

# 111 年上半年新北市治安狀況分析

刑事警察大隊/洪予姮撰稿

統計室/編輯

111 年 8 月

## 一、前言

本(111)年 6 月底本市人口數近 400 萬，警民比<sup>1</sup>約為 1：540 居六都之冠，雖員警工作負擔相較其他直轄市繁重，但在本局所有新北警同仁盡心竭力地為治安工作付出心血的努力下，本市近年整體治安狀況穩定。鑑於「警力有限，民力無窮」，本局善用五力及社群媒體，即時傳播新北優質警政形象，凝聚民眾認同感，提升員警正面形象與尊嚴，同時減少同仁執勤阻礙。未來除持續推動各項重點工作外，並加強掃蕩幫派、檢肅槍械、防制毒品、打擊詐欺、查緝賭博及防制聚眾鬥毆等工作，以維持良好成效，確保民眾生活環境與公共安全，展現淨化治安之決心。

## 二、111 年 1-6 月本市全般刑案每十萬人發生 414.67 件，暴力犯罪案發生 1.15 件，竊盜案發生 62.78 件；破獲率方面，全般刑案為 96.40%，竊盜案為 102.32%，暴力犯罪案為 108.70%，破獲率皆高於九成

觀察 111 年 1-6 月(以下簡稱本期)本市全般刑案、暴力犯罪案及竊盜案發生概況，本期全般刑案每十萬人發生 414.67 件，暴力犯罪案發生 1.15 件，竊盜案發生 62.78 件，與 110 年 1-6 月(以下簡稱上年同期)比較，全般刑案增加 39.83 件(+10.63%)、暴力犯罪案增加 0.08 件(+7.48%)及竊盜案增加 3.39 件(+5.71%)。

再以犯罪人口率分析，全般刑案自上年同期每十萬人口 219.45 人上升至本期 300.64 人，增加 81.19 人(+37.00%)，暴力犯罪案自 0.74 人上升至 1.23 人，增加 0.49 人(+66.22%)，竊盜案自 20.63 人上升至 33.46 人，增加 12.83 人(+62.19%)，本期犯罪率及犯罪人口率均較上年同期明顯上升，係因自 110 年 9 月全國各警察機關依內政部警政署推動受理刑事報案制度改革至今，故全國各警察機關受理刑事報案件數均大幅增加。

在破獲率方面，本期全般刑案 96.40%，竊盜案 102.32%，暴力犯罪案 108.70%，皆高於九成；與上年同期比較，暴力犯罪案上升 13.35 個百分點，全般刑案及竊盜案則微幅下降 0.14 及 0.90 個百分點。顯示本局加強各類刑案偵查

<sup>1</sup> 警民比=期底人口數/現有警察官人數，即平均一個員警約需服務的市民人數。

工作確有成效，惟仍有改善空間，若偵破刑案的效率再加以提升，則將使市民的生活環境更安全有保障（詳表一）。

表一 111年1-6月新北市全般刑案、暴力犯罪及竊盜案件概況

年 度	107年	108年	109年	110年	110年 1-6月	111年 1-6月	上年同期 增減比較
<b>六 都 排 名</b>	<b>1</b>	<b>2</b>	<b>1</b>	<b>1</b>	<b>2</b>	<b>1</b>	<b>進步1名</b>
刑案發生率	1,091.35	989.44	866.77	792.98	374.84	414.67	39.83
(件/十萬人) 排名	4	3	2	1	1	3	退步2名
刑案破獲率	95.36	96.34	96.71	96.81	96.54	96.40	-0.14
(%) 排名	2	2	5	6	6	5	進步1名
犯罪人口率	920.00	797.41	647.90	507.37	219.45	300.64	81.19
(人/十萬人) 排名	2	1	1	1	1	1	無變動
竊盜案發生率	203.72	166.30	128.78	118.00	59.39	62.78	3.39
(件/十萬人) 排名	4	3	3	2	3	2	進步1名
竊盜案破獲率	96.69	101.61	105.54	102.64	103.22	102.32	-0.90
(%) 排名	1	2	3	3	3	3	無變動
竊盜犯罪人口率	103.90	82.05	50.49	41.97	20.63	33.46	12.83
(人/十萬人) 排名	1	1	1	1	1	1	無變動
暴力犯罪發生率	3.38	2.60	2.34	2.34	1.07	1.15	0.08
(件/十萬人) 排名	3	3	3	4	3	4	退步1名
暴力犯罪破獲率	103.70	108.65	103.19	100.00	95.35	108.70	13.35
(%) 排名	2	2	5	3	5	1	進步4名
暴力犯罪人口率	4.46	3.07	2.06	2.06	0.74	1.23	0.49
(人/十萬人) 排名	3	1	1	1	1	3	退步2名

資料來源：內政部警政署網際網路報送系統。

附註：1.發生數含「補報發生」，破獲數含「破積案」或「破他轄」，故破獲率可能大於100%。

2.暴力犯罪定義：106年起暴力犯罪項下「強制性交」案類不含「對幼性交」。

進一步觀察本期治安治理 9 項客觀指標本市六都排名情形，其中全般刑案犯罪人口率、竊盜案人口率及暴力犯罪案人口率皆排名第 1，總排名亦為六都第 1，且全般刑案犯罪人口率及暴力犯罪案人口率已連續 3 年排名第 1(108-110 年)，竊盜案人口率更是連續 4 年排名六都第 1(107-110 年)；若與上年同期比較，有 3 項指標進步，其中以暴力犯罪案破獲率進步 4 名為最多，全般刑案破獲率及竊盜案發生率亦皆進步 1 名，顯示本市警政團隊在有限資源與具高度挑戰的治安環境下，能獲得此佳績，實為不易。

三、111年1-6月緝獲詐欺車手862人，較上年同期增加272人(+46.10%)；金融機構及超商攔阻民眾詐欺被害計545件，較上年同期增加375件(+220.59%)，攔阻金額2億1,580萬元，亦較上年同期增加1億4,932萬元(+224.61%)

詐欺犯罪已不同於過往傳統犯罪模式，任何人都可能成為受害者，且造成受害者莫大的財產損失，衍生諸多治安問題。為有效防制詐欺案件，行政院特別訂頒「新世代打擊詐欺策略行動綱領」，成立跨部會打詐國家隊，並透過識詐、堵詐，阻詐、懲詐等4大面向訂定行動策略，建立國內「防詐騙、毀工具、擋金流、清集團」之終極目標。

為加強防制詐欺案件，本局製作假投資防詐騙宣導影片，並針對車手提領熱時、熱區編排巡邏勤務；本期緝獲詐欺車手862人，較上年同期增加272人(+46.10%)，緝獲收簿手<sup>2</sup>141人，亦較上年同期增加53人(+60.23%)；未來將持續加強查緝詐欺車手與收簿手，進而向上追查幕後詐欺集團，防止民眾被害(詳表二)。

本期金融機構及超商攔阻民眾詐欺被害計545件，較上年同期增加375件(+220.59%)，攔阻金額2億1,580萬元，亦較上年同期增加1億4,932萬元(+224.61%)。顯示本局與金融機構、超商組成第一線「攔阻被害防護網」，經由金融機構行員及超商店員協助發現並通報警方，以有效攔阻民眾遭詐騙之情事，發揮最大成效，之後會持續強化金融機構及超商關懷提問工作，守護民眾的財產安全。

表二 新北市緝獲詐欺車手、收簿手及攔阻民眾詐欺概況

期別	車手查獲人數(人)	收簿手查獲人數(人)	攔阻件數(件)	攔阻金額(萬元)
110年1-6月	590	88	170	6,648
111年1-6月	862	141	545	21,580
增減數	272	53	375	14,932
增減率(%)	46.10	60.23	220.59	224.61

資料來源：本局刑事警察大隊。

<sup>2</sup> 負責接受詐欺集團成員指示，於特定時間前往特定超商，領取詐欺集團成員以代辦申請貸款、謀職等不實理由訛詐他人所取得裝有金融帳戶資料之包裹後，再依詐欺集團成員指示寄交至特定處所，供詐欺集團成員使用，並藉此獲得報酬。

四、111 年 1-6 月查獲毒品案件嫌疑犯計 2,752 人，較上年同期減少 100 人(-3.51%)，呈現微幅下降趨勢，其中以「第二級毒品」減少 221 人(-9.64%)為各級毒品案件中最多

因 111 年 3-5 月本轄受疫情影響，本局全力動員支援本府衛生局疫調任務，產生排擠效應，111 年 1-4 月查獲毒品案件嫌疑犯計 1,857 人，較 110 年 1-4 月減少 213 人(-10.29%)，而 6 月後疫情穩定漸漸趨緩，本局警力陸續回歸治安方面，本期查獲毒品案件嫌疑犯計 2,752 人，較上年同期減少 100 人(-3.51%)，其中以「第二級毒品」減少 221 人(-9.64%)為各級毒品案件中最多，相較於 111 年 1-4 月，5-6 月查獲嫌疑犯人數已有顯著成長(詳表三)。

另本期查獲藥頭人數 (KPI 案類<sup>3</sup>) 計 347 人，較上年同期減少 86 人(-19.86%)，呈現下降趨勢，主因仍為受疫情影響，而提供毒品藥頭大多需長期布線查緝，故雖疫情已趨緩，但查獲人數尚無法於短期內回升。

為防制毒品危害市民身心，本局於本年 7 月 26 日將 110 年下半年裁處沒入的第三、四級毒品，運送至新店垃圾焚化廠進行銷燬，透過公開毒品銷燬，再次強調全力打擊毒品絕不鬆懈的信念，展現新北警緝毒護臺的決心，並結合本府相關局處資源以及家庭關懷宣導等各種方式來努力，貫徹毒品零容忍的目標，同時讓市民們遠離毒品，打造出安居樂業的無毒家園；另本局刻正配合臺灣高等檢察署及內政部警政署規劃，執行 111 年度第七波安居緝毒專案，期程為 7 月 11 日至 24 日 (共計 14 日)，全力掃盪各類毒品案件。

表三 新北市查獲毒品案件嫌疑犯概況

單位：人、%

年月別	總 計		第一級毒品		第二級毒品		第三、四級毒品及其他	
		KPI		KPI		KPI		KPI
110年1-4月	2,070	345	222	33	1,644	173	204	139
111年1-4月	1,857	218	320	22	1,382	109	155	87
增減數	-213	-127	98	-11	-262	-64	-49	-52
增減率	-10.29	-36.81	44.14	-33.33	-15.94	-36.99	-24.02	-37.41
110年1-6月	2,852	433	303	40	2,292	212	257	181
111年1-6月	2,752	347	461	29	2,071	177	220	141
增減數	-100	-86	158	-11	-221	-35	-37	-40
增減率	-3.51	-19.86	52.15	-27.50	-9.64	-16.51	-14.40	-22.10

資料來源：刑事警察局刑案紀錄處理系統(111 年 8 月 16 日)。

<sup>3</sup> 本文中毒品 KPI 案類，係指警察機關查獲製造、運輸、販賣及意圖販賣而持有毒品等關鍵績效指標案類。

五、111年1-6月聚眾鬥毆案件數為58件，其中以蘆洲分局發生11件為最多，較上年同期案件109件下降51件，下降百分比為46.79%

對於聚眾鬥毆事件，本局秉持快打六字訣—「快、鳴、集、一、制、逮」之具體作法處理各類案件；鑑於各類重大刑案及街頭滋事案，多半發生於深夜，爰本局依照「深夜發生、天亮前破案」原則積極偵辦。本期聚眾鬥毆案件數為58件，以蘆洲分局發生11件為最多，其次為板橋及海山分局各7件，永和、樹林及金山分局則未發生聚眾鬥毆案件，與上年同期案件相比，發生數下降51件(-46.79%)；再以各月別觀察，111年1-3月每月皆發生10件以上，4-6月每月則均低於10件。顯示聚眾鬥毆案件已有明顯下降趨勢，未來將持續加強針對轄內易滋事場所、路段，轄內重複滋事者，加強守望、巡邏及約制，以防制暴力事件發生(詳表四)。

表四 111年1-6月新北市聚眾鬥毆發生概況—按分局別分

單位：件、%

分局別	111年上半年							與上年同期比較	
	總計	1月	2月	3月	4月	5月	6月	增減數	增減率
總計	58	13	14	14	6	4	7	-51	-46.79
板橋分局	7	1	2	2	-	1	1	-2	-22.22
海山分局	7	3	1	1	1	-	1	-3	-30.00
中和分局	2	1	-	-	-	-	1	-4	-66.67
永和分局	-	-	-	-	-	-	-	-2	--
三重分局	4	-	2	1	1	-	-	1	33.33
新莊分局	6	2	1	1	1	-	1	-2	-25.00
土城分局	3	2	-	1	-	-	-	-7	-70.00
新店分局	2	1	-	-	-	1	-	-6	-75.00
蘆洲分局	11	2	3	5	1	-	-	-1	-8.33
三峽分局	6	-	3	1	1	1	-	-4	-40.00
樹林分局	-	-	-	-	-	-	-	-6	--
汐止分局	2	-	1	-	1	-	-	-2	-50.00
淡水分局	5	1	1	1	-	1	1	-2	-28.57
瑞芳分局	1	-	-	-	-	-	1	-	-
金山分局	-	-	-	-	-	-	-	-	--
林口分局	2	-	-	1	-	-	1	-11	-84.62

資料來源：本局刑事警察大隊。

本局於108年11月19日制訂並施行「聚眾鬥毆案件標準作業流程」，要求各分局於聚眾鬥毆案件發生時，除啟動快打部隊壓制現場，應即時陳報案件，並填具列管案件檢核表交本局刑事警察大隊列管，依循標準作業流程追查聚眾

鬥毆案件背後是否有幫派或不法事業涉入，並採取必要之偵查手段蒐集犯罪事證，鞏固犯罪事實，提報為治平專案對象予以檢肅到案，重複鬥毆者及場所應加強約制注控(製發關懷通知書)。

本局於 100 年首創快打機制，歷經 10 年演變，已成為各地方警察機關維護治安利器，目前已將快打精進至 3.0 版本，並首創「檢警專案平台」與檢察官合作，提高聲押獲准率，案發第一時間立即成立「檢警專案群組」，統一由檢察官指揮調度、指導偵辦方向及適法性，補足聲押要件，力求羈押滋事分子；事後更針對背後勢力進行第二波掃蕩；第三波掃蕩再針對滋事分子之營生處所實施第三方警政予以剷除。期望未來可以透過檢警協力共辦，使犯罪者能即時受到應有的懲罰。

## 六、結語

民眾的日常生活始終離不開治安，同時也是市民最有感而發的社會議題，為了打造出更安全的生活環境，本府積極推動「第三方警政」結合各局處力量掃蕩非法行業及場所；基於守護市民財產安全的立場，本局於本年 7 月主動成立「詐欺防制辦公室」，規劃各項打詐策略及分析詐欺犯罪手法、被害者特徵，精準打擊及預防詐欺犯罪；並為防止毒品進入社區及維護民眾的安居生活，加強執行「安居緝毒」專案中，「團體合作」、「深入社區」、「向上溯源」等 3 大核心目標，將持續研究相關反毒策略，期盼澈底清除毒品污染源，共同營造健康無毒的家園；另為更有效及迅速壓制街頭暴力犯罪，且為因應犯罪型態改變，已將快打機制精進為「快速打擊部隊 3.0」，除迅速壓制滋事，更深入溯源，將幕後黑道幫派一一瓦解，由街頭暴力案件發展成為治平專案，績效卓著。

本局同時擁有優秀的「輿情危機應處」團隊，遇治安危機，均能迅速破案，真誠對外說明以安定民心，保障民眾安全。然而「治安沒有永遠的勝利」，目前的佳績是經由本局各單位同仁攜手努力之下，點點滴滴累積而來，對於檢肅槍械、查緝毒品、打擊詐欺、掃蕩幫派、防制聚眾鬥毆等治安項目均能落實執行，未來將持續穩定本市治安，並維持良好成效，為新北市的治安狀況努力。